

Встреча

№ 8 (87)
2018г.

Духовно-просветительское издание Ляховичского благочиния.
Пинский епархия • Белорусский Экзархат • РПЦ

Издается по благославлению Высокопреосвященнейшего
Стефана Архиепископа Пинского и Дунинецкого с 2011 года

К 100-летию со дня мученической кончины Царственных страстотерпцев

Царственные страстотерпцы

(Продолжение, начало в номере 7 (87) 2018г.)

Страдания Николая II были очень велики. Боль за семью, судьба которой была ему неизвестна; боль за Родину, которой он отдал всю свою жизнь и которую он любил всем своим сердцем; боль за народ, в который он так верил. Все это слилось в одну сильную душевную муку. "Кругом измена, и трусость, и обман!" - записал государь в своем дневнике. В день отречения от престола он сказал: "Дело идет о России, о ее кровных интересах. Для России я готов отдать и трон и жизнь, если я стал помехой счастья Родины. <...> Нет той жертвы, которой я не принес бы во имя действительного блага и для спасения России. Посему я готов отречься от престола".

Во время отречения государя в течение нескольких дней императрица не получала от него известий. Муки ее в эти дни смертельной тревоги, без известий и у постелей больных детей, превзошли все, что можно себе вообразить. 22 (9) марта утром наконец-то смог приехать к семье государь. Узнав об этом, радостная царица выбежала ему навстречу. "Как пятнадцатилетняя девочка, - передает очевидица, - быстро спустилась с лестницы, бежала по длинным коридорам. В эту первую минуту радостного свидания, казалось, все пережитое было позабыто. Когда затем их величества остались одни, они рыдали. Все же теперь они были вместе - сплоченная любовью семья. Эта громадная любовь давала им достаточно сил, чтобы перенести все страдания".

13 августа (31 июля) произошло прощание с дорогими им уголками царскосельского дворца и парка. Царскую семью и свиту преданных слуг

под конвоем отправили в Тобольск.

"Живем тихо, хорошо устроились, хотя далеко, далеко от всех отрезаны, - писала государыня из Тобольска сестре государя, - но Бог милостив, силы даст и утешит. <...> Страдания и испытания Им посланы - и разве Он не всегда достаточно сил дает для перенесения всего? Ведь Он Сам показывал нам, как надо терпеть без ропота и невинно страдать...".

Все царственные страстотерпцы, несомненно, сознавали приближение конца и готовились к нему. Даже самый младший - святой цесаревич Алексей - не закрывал глаза на действительность, что видно из случайно вырвавшихся как-то у него слов: "Если будут убивать, то только бы не мучили". Понимали это и преданные слуги государя, мужественно последовавшие за царской семьей в ссылку. "Я знаю, что я не выйду из этого живым. Я молю только об одном - чтобы меня не разлучали с государем и дали умереть вместе с ним", - говорил генерал-адъютант И.Л. Татищев.

Глубоко проникнувшись евангельским духом, царственные страстотерпцы в заточении возносили молитвы за своих мучителей. Великая княжна Ольга писала из Тобольска: "Отец просит передать всем тем, кто ему остался предан, и тем, на кого они могут иметь влияние, чтобы они не мстили за него, так как он всех простил и за всех молится, чтобы не мстили за себя и чтобы помнили, что то зло, которое сейчас в мире, будет еще сильнее, но что не зло победит зло, а только любовь...". В Ипатьевском доме было найдено стихотворение, написанное рукой Великой княжны Ольги, которое называется

"Молитва", последние два четверостишия его говорят о том же:

Владыка мира, Бог вселенной,
Благослови молитвой нас
И дай покой душе смиренной
В невыносимый страшный час.
И у преддверия могилы
Вдохни в уста Твоих рабов
Нечеловеческие силы
Молиться кротко за врагов.

В Тобольске царскую семью постигло новое испытание. Прибывший из Москвы комиссар объявил государю, что его увозят, и что отъезд состоится этой ночью. Государыня решила сопровождать мужа, несмотря на болезнь сына, из-за которой вся семья не смогла поехать вместе.

Следующим местом их заточения был Екатеринбург. Два с половиной месяца прожила здесь царская семья среди шайки наглых, разнузданных людей - новой их стражи, подвергаясь издевательствам. Караульные были поставлены во всех углах дома и следили за каждым движением заключенных. Они покрывали стены неприличными рисунками, глумясь над императрицей и великими князьями. В нижнем этаже дома было устроено караульное помещение. Грязь там стояла ужасная. Пьяные голоса все время горланили революционные или неприличные песни, под аккомпанемент кулаков, стучащих по клавишам рояля.

Безропотная покорность воле Божией, незлобивость и смирение давали царственным страстотерпцам силы твердо переносить все страдания. Они уже чувствовали себя по ту сторону бытия и с молитвой в душе и на устах готовились к своему переходу в жизнь вечную. Покоренные царственной простотой, смирением и человеколюбием венценосных страстотерпцев, тюремщики смягчили свое отношение



к ним. Однако, как только в уральском ЧК почувствовали, что охрана царской семьи начинает проникаться добрыми чувствами к узникам, тут же сменили ее новой - из самих чекистов. Во главе этой охраны встал Янкель Юровский. Назначение Юровского ознаменовалось для царской семьи установлением поистине каторжного режима. Государь любил всегда физический труд, отсутствие движения плохо отзывалось на его здоровье. Юровский запретил ему работать в саду; запрещено было также подходить к окнам; однажды, когда великая княжна Анастасия Николаевна задумчиво глядела на краешек неба, на угол улицы - на кусочек свободного мира, часовой выстрелил в нее, и пуля пролетела над ее головой.

За три дня до убийства царственных мучеников к ним был последний раз приглашен священник для совершения службы. Батюшка служил обедницу, по чину службы положено было в определенном месте прочесть кондак "Со святыми упокой...". Почему-то на этот раз диакон, вместо того чтобы прочесть этот кондак, запел его, запел и священник. Царственные мученики, движимые каким-то неведомым чувством, опустили на колени. Так они

прощались с этим миром, чутко отзываясь на призывы мира горнего - Царствия вечного.

В ночь с 16 на 17 (с 3 на 4) июля, когда узники спали, их разбудили и приказали одеваться, чтобы покинуть город, которому будто бы угрожала опасность. Царская семья спустилась в нижний полуподвальный этаж, где государь с большим сыном сел на стул посреди комнаты. Вокруг расположились государыня, великие княжны, доктор и трое преданных слуг. Все ожидали сигнала к отъезду.

Неожиданно в комнату вошел Юровский в сопровождении семи вооруженных человек, бывших герmano-австрийских военнопленных, и трех своих друзей-каторжников, уголовных преступников, выпущенных на свободу Временным правительством. Пленники сразу же поняли, в чем дело, государыня перекрестилась, но не произнесла ни слова. После прочтения приговора, Юровский выстрелил в упор в государя. Императрица бросилась к убитому мужу, но тут же упала, сраженная несколькими пулями. Бог послал им счастье не слышать стонов цесаревича, не видеть его лица, залитого кровью, его рук, протянутых к отцу, и криков раненой великой княжны Анастасии, которую два палача

добивали штыками.

Тела святых страстотерпцев остались лежать в лужах крови. Но даже мертвые, они были страшны для убийц. Боясь, что их святым останкам начнет воздаваться должное поклонение в народе, мучители уничтожили их тела.

Но память о святых царственных страстотерпцах и их верных слугах они не смогли уничтожить. Свидетельством этого стало прославление в лике святых всей семьи царственных страстотерпцев на юбилейном архиерейском соборе 2000 года. Сбылось пророчество преподобного Серафима Саровского о последнем русском государе: " Бог царя возвеличит ". Теперь вся полнота Русской Православной Церкви, прославляя царственных мучеников, испрашивает их молитв у престола Вседержителя за всю ту Россию, которую последний русский император так любил и за которую пострадал.

**МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ.
РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ.
ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ
БАКИНСКОГО ЕПАРХИАЛЬНОГО
УПРАВЛЕНИЯ**

В интервью телеканалу «Царьград» владыка Тихон (Шевкунов) поведал о духовных причинах уничтожения царской семьи и самого института самодержавия и изложил выводы, которые должно сделать общество из этой злосчастной истории:

— Корреспондент «Царьграда»: С момента крушения русской монархии прошло ровно 100 лет. Какие основные причины этой трагедии и какие основные выводы должны сделать мы, православные христиане XXI века?

— Что касается духовных причин, то об этом сказал святой патриарх Тихон, что народ забыл Бога, народ отошёл от Него, внешне иногда даже пребывая в Церкви...

Слишком сложно в двух словах об этом сказать, но церковный формализм, бюрократизация членов Церкви, потеря связи с Богом привели к таким страшным испытаниям.

Что касается другой, не духовной а душевной части жизни народа, то несомненно здесь была причиной страшная доверчивость русского народа. Доверчи-

вость, которая сыграла с ним дурную шутку. Морис Палеолог, тогдашний посол Франции в России говорил: «Я никогда не видел столь доверчивого народа, как русские».

Наших предков обманывали... Подталкивали их к клевете, осуждению, к бесконечным сплетням о царской семье. Причём в дальнейшем, мы знаем, все эти слухи и грязные сплетни оказались действительно грязными сплетнями, ничто не оправдалось. И Всероссийская следственная комиссия, в составе которой был и великий поэт Александр Блок, не подтвердила ни одного обвинения против императрицы, царя, его самых близких людей и помощников, которыми кишели просто умы образованной части русского общества.

Все кричали о том, что всё сменить, всё прогнило, дайте нам самых просвещённых, честных и надёжных людей, они создадут и возглавят новое правительство, новую Россию и приведут нас к счастью! Чем закончился этот путь к счастью, мы прекрасно знаем — в несколько месяцев Временное правительство попросту разрушило всю страну.

Эти уроки многочисленны. О них

можно говорить долго и нужно говорить долго, подробно. Что называется, делая работу над ошибками и производя разбор полётов.

В том числе и правительство российское тоже допустило немало ошибок и об этом мы честно должны сказать. Государь император свят и для нас это абсолютно несомненно, но и ошибки его правительства тоже были весьма серьёзными.

Но государь, как мне представляется, вёл себя в эти февральские дни совершенно безупречно. Он попался в ловушку измены, трусости и обмана. Он слишком доверял тем, людям, которым доверять было нельзя, несмотря на то что они были близки к нему. Он очень много сделал для них, в частности я говорю о военных, он не верил многим — и думцам, и своим сородичам-аристократам, и интеллигенции, но абсолютно верил своим генералам. Многих из них он провёл по всем ступеням армейской лестницы. И вот это полное доверие к ним, было той ошибкой необычайно великодушного, доброго, искреннего человека, который и помыслить не мог, что люди в состоянии так предать...

Храм Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи

Контактный телефон:
(0-033) 640-59-78 (мтс)
Адрес: 224142, Брестская обл., г.Ляховичи,
ул.Солнечная, 4.

Информационный сайт Ляховичского благочиния:
«ЛЯХОВИЧИ ПРАВОСЛАВНЫЕ»
<http://www.hramik.cerkov.ru>
(смотрите на сайте расписание богослужений в храме
Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи и фоторепортажи
событий Ляховичского благочиния)

Уважаемые читатели!
Мы просим Вас не использовать этот номер духовно-просветительского издания в бытовых целях. Если он стал Вам не нужен — передайте его Вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым.
Благодарим Вас.

Редактор
прот.Георгий Житко
Компьютерный набор и верстка
Андрей Долгат
Технический исполнитель
Светлана Житко